

清华教育研究。校党委原常委、党办原主任白永毅希望《清华校友通讯》可以通过线下展览、朗诵表演、视频音频等形式加强传播力度。校原副秘书长、校办原主任、校史研究室原主任田芊表示，希望刊物办得更加出彩，搭建起一座校友与母校沟通的桥梁。

多位校友积极参会，踊跃发言。中国化工集团有限公司原副总工程师富志侠期待《清华校友通讯》与主流媒体更加深入地合作，提升传播效果。天津校友会常务副会长郝玉林表示，《清华校友通讯》为地方校友会的史料整理、工作发展提供

了非常大的助力。光明日报天津记者站原站长董山峰表示，希望刊物继续强化育人功能，为学校、社会、国家的发展贡献力量。中国人民大学国际关系学院教授李石表示，希望刊物为老中青校友们提供更多交流机会，同时助力年轻校友更快融入国家发展的新征程。校研究生会主席程泽堃表示，希望刊物的分发能够触及更广泛的在校群体，并增设校友与在校生的互动栏目。

《清华校友通讯》创刊于1934年1月1日，由于历史原因办刊几度中断，于1980年4月复刊。2024年12月，《清华校友通讯》复100期出版。（李萍）

《清华校友通讯》简史与功绩

○孙哲（1970届工物）

本文为《清华校友通讯》原主编孙哲在座谈会上的发言。

《清华校友通讯》复刊100期，可喜可贺！今天我讲两个问题：一是《清华校友通讯》的简要历史，二是《清华校友通讯》的历史功绩。

《清华校友通讯》简要历史

清华校友总会的历史分成三段，每一时期都有出版物，现在叫做机关刊物。

第一段是1913—1933年，是清华同学会创立和清华学校留美同学会时期，出版物是《清华同学会季刊》，创刊于1915年，这是清华校友总会最早的机关刊物。

第二段是1933—1950年，是清华同学会总会时期。第三段是1981年至今，是清华校友总会时期。这两个时期的机关刊物

都是《清华校友通讯》。

《清华校友通讯》1934年1月1日创刊，最初的刊名是《清华同学会总会校友通讯》，1935年2月1日更名为《清华校友通讯》，一直延续至今。今年是《清华校友通讯》创刊91周年。

《清华校友通讯》一共出版了多少期？

清华同学会总会时期《清华校友通讯》总共出版67期。

这个时期的《校友通讯》是在抗日战争中度过的，在战争中编辑部颠沛流离，从北京辗转于长沙、重庆、昆明，1946年又回到北京。

1948年12月15日，清华园解放。此后《清华校友通讯》出过两期，1950年停刊。中断30年后，1980年4月《清华校友通讯》复刊，刊号编为“复一期”，至今已经出版了100期。

□ 纪念《清华校友通讯》复刊100期

需要指出的是,《清华校友通讯》复刊前的67期最全的版本珍藏在国家图书馆,复刊后的全套《清华校友通讯》也被国家图书馆收藏。一个学校的校友刊物历经90年,历久弥新,而且有这么高的社会地位,在中国实属罕见。

《清华校友通讯》的历史功绩

梅贻琦校长对《清华校友通讯》寄予厚望,他在《清华校友通讯》发刊词中把《清华校友通讯》比作提神药和寒暑表。

90年后的今天我们再看《清华校友通讯》的历史功绩就深刻多了。我把《校友通讯》历史功绩归纳为三个:

第一、校友文化的传承。

2010年在纪念《清华校友通讯》复刊30周年座谈会上,我提出清华校友文化的概念:爱国奉献,爱校感恩,团结互助,得到广大校友的认同。《清华校友通讯》是校友文化的载体和交流的平台,《清华校友通讯》促进了清华校友文化的形成和发展。

校友交流载体是校友文化传承的物质基础。《清华校友通讯》是清华校友交流的最好载体,翻开《清华校友通讯》,每一篇文章,每一首诗词,每一件书法、画作,就像清华园的百花争艳,抒发着清华学子对祖国和母校的热爱。在《清华校友通讯》这个舞台上,演员和观众融为一体,“自编自导自演”。在这个舞台上,只有师长、学长和师弟师妹,没有领导,不分彼此。在《清华校友通讯》上发表文章一律标注毕业或入学年限,不标职务。广大校友把《清华校友通讯》看成是“精神家园”,这是《清华校友通讯》区别于其他刊物的最突出的特色。在改革开放新

时期,校友创业高潮迭起,通过《校友通讯》提供的信息,志同道合的校友不断优化组合,清华校友团结互助,校友企业兴旺发达,这其中更有《清华校友通讯》的功劳。总之,校友们反映,《清华校友通讯》“可读性强,好看,吸引人”。

第二、潜移默化的育人功绩。

孔夫子把人生的成长过程归纳为:三十而立,四十而不惑,五十而知天命,六十而耳顺,七十而从心所欲不逾矩。我常对年轻人讲,你五六十岁,耳顺了,知天命了,你活明白了,你也退休了,怎么担当得起建设国家的栋梁?怎么才能尽早成才?一个办法就是读《清华校友通讯》,因为《通讯》里面全是学长们的亲身经历,里面既有成功的经验,也有失败的教训,都是“真材实料”。读《通讯》,学做人,少走弯路,尽快成长。

第三、详实的史料功绩。

研究清华历史的专家都有切身的体会,研究清华校史、党史、院系以及部门历史,离不开《清华校友通讯》(包括《清华校友通讯》丛书《校友文稿资料选编》),《清华校友通讯》是重要的史料源头。我主编的《清华校友总会时间简史》《清华校友通讯》是重要的参考文献。

令人欣喜的是,《清华校友通讯》与时俱进,欣欣向荣,很早以前就出版了光盘版,后来又出了网络版,现在又建立了清华校友通讯读者群。在当前电子出版物的巨大冲击下,很多纸质出版物都下架了,街上的报刊亭也减少了,但是,《清华校友通讯》稿源充足,读者群不断扩大,就像一棵青松,不断长出新的枝丫。《清华校友通讯》复刊100期是值得纪念的日子,让我们预祝他取得更大的辉煌!